

Пашкевич Ольга Иосифовна

канд. филол. наук, доцент

Долгов Денис Михайлович

студент

Якутский институт водного транспорта (филиал) ФГБОУ ВО «Сибирский
государственный университет водного транспорта»
г. Якутск, Республика Саха (Якутия)

ФОРМИРОВАНИЕ ПАТРИОТИЗМА ЧЕРЕЗ ИСТОРИЮ МАЛОЙ РОДИНЫ

Аннотация: в статье рассматриваются основные направления по формированию интереса молодёжи к своим корням на примере деятельности общественной организации «Потомки государевых ямщиков». Разные виды работы помогают внести вклад в укрепление духовных и нравственных ценностей нашего общества, способствуют патриотическому воспитанию молодёжи.

Ключевые слова: история, Якутия, государевы ямщики, воспитание, патриотизм, культура.

Среди наиболее значимых социокультурных факторов, влияющих на процесс образования подрастающих поколений, называют динамично развивающуюся поликультурную среду. Процессы глобализации, активного взаимодействия и взаимопроникновения этнических культур в иные реалии постиндустриального общества заставляют осмыслить многие социально-педагогические явления, в том числе и феномен воспитания, в частности, формирования патриотических чувств.

Подчёркивая важность воспитания у подрастающего поколения патриотизма, исследователями отмечается тот факт, что «патриотизм как основополагающее социальное чувство, связывающее поколения, является необходимым условием целостности общества и государственной безопасности. Причём в условиях поликультурного общества патриотические настроения приобретают

особую значимость как условие культурно-этнического самосохранения народа» [3, с. 389].

Основная задача гражданско-патриотического воспитания видится как возрождение чувства патриотизма, которое понимается как важнейшая духовно-нравственная и социальная ценность.

Многовековая история народов Якутии формировалась в суровых условиях Севера на огромном пространстве при малонаселённости территории и выжить в таких условиях можно было только опираясь на взаимопомощь и поддержку. Эти добрые традиции сохраняются и до наших дней.

Общественная организация «Потомки государевых ямщиков» была официально зарегистрирована в 2007 году, но на самом деле более активная работа по изучению исторического наследия и возрождению, сохранению и развитию культурного наследия ямщиков средней Лены началась с 2001 года, когда главой Хангаласского улуса был избран Анатолий Анатольевич Добрянцев. В том же году прошёл первый региональный фестиваль «Играй гармонь – живи частушка» в селе Едйя, где наиболее ярко сохранились обычаи, традиции, жизнь и быт сородичей государевых ямщиков, а также русский старинный фольклор в лице самобытного народного коллектива «Вечерка». Звание «народный» ему присвоено в 1984 году.

В 2002 году состоялся второй фестиваль в селе Синск, где в конце 1970-х годов был организован ансамбль потомков ямщиков «Реченька», он получил звание «народного» в 1994 году. «Из этого коллектива, – писал А.А. Добрянцев, – вышли наши нынешние руководители народных и фольклорных коллективов: Лидия Яйлиян – руководитель «Реченьки», Ирина Стрекаловская – руководитель «Ямские бубенцы», Валентина Петрова – руководитель «Бубенцы над Леной», Юта Асекритова – руководитель «Ямская гармонь» [1, с. 30].

Третий фестиваль был на родине А.А. Добрянцева, в селе Кытыл-Жура. Место проведения фестивалей каждый год меняется. На сегодня проведено больше двадцати фестивалей в бывших почтовых станциях Хангаласского улуса, в них приняли участие свыше двухсот исполнителей и десятки гармонистов. Сейчас

определена «Золотая десятка гармонистов ямщицкого тракта». В рамках фестивалей проводятся круглые столы, ямщицкие чтения, различные конкурсы и перегон срочной почты от одного станка к другому.

С 2012 года раз в два года в Якутске проходит фестиваль «Лети звон бубенцов». В последние годы в сёлах Хангаласского и Олёкминского улусах и в городах Якутске и Покровске созданы коллективы художественной самодеятельности, которые развивают ямщицкую и русскую культуру.

По инициативе общественной организации «Потомки государевых ямщиков» на территории бывших почтовых станций Иркутско-Якутского тракта построено и строятся более двадцати церквей и часовней.

Построены в селе Еланка культурно-этнографический туристический комплекс «Ямщицкое подворье», в селе Едяй библиотека-музей «Истоки», в сёлах Синск и Тит-Ары открыты ямщицкие дворы со всеми атрибутами старины.

Большая работа проведена по воссозданию исторического наследия потомков государевых ямщиков. Написано и издано много книг по истории почтовых станций, различных буклетов, появилось немало публикаций в средствах массовой информации, но особняком стоят труды Анатолия Дмитриевича Соколова, который подготовил три книги «По следам государевых ямщиков». А. Д. Соколов, по образованию и роду деятельности инженер-строитель, уже три десятка лет работает над историей Иркутско-Якутского почтового тракта и своей малой Родины деревни Еланка. Он первым из потомков государевых ямщиков задался целью описать историю, жизнь и быт предков в этом суровом крае.

Для подготовки к историческому юбилею, 275-летия Иркутско-Якутского тракта, прошёл один десант, две экспедиции и две реконструкции доставки почты по маршрутам Саньяхта-Якутск и Иркутск-Якутск, но особенно масштабным и значительным событием стала экспедиция из Иркутска до Якутска по старинному тракту с посещением всех 126 почтовых станций. Экспедиция в составе девяти человек преодолела расстояние 2744 км за три недели. Во время посещения станций проводились мероприятия с участием местного населения. В 2018 году в рамках юбилея в Якутске прошёл I межрегиональный форум

потомков государевых ямщиков с участием Иркутской делегации. По итогам этой работы вышел шести серийный фильм,

По инициативе организации «Потомков государевых ямщиков» Русский драматический театр им. А.С. Пушкина поставил спектакль «Страсти по ямщику» по пьесе народного писателя Якутии Василия Егоровича Васильева-Харысхала.

В 2023 году исполнилось 280 лет регулярному сообщению по Иркутско-Якутскому почтовому тракту. За два с половиной века русские ямщики усвоили язык народа саха, переняли якутские обычаи и традиции, но сохранили свою уникальную песенную культуру и смогли донести её до нынешних потомков. 7 ноября 2023 года вышел Указ Главы Республики Саха (Якутия) А.С. Николаева, в котором он объявил с 2024 по 2028 год пятилетием ямщицкой культуры в четырёх районах РС (Я): Усть-Майском, Ленском, Олёкминском и Хангаласском.

И.Е. Стрекаловская, руководитель организации «Потомки государевых ямщиков», рассказывает: «В Якутии есть такой уникальный этнос – это люди, говорящие на якутском языке, но сохраняющие свою русскую культуру... Сейчас наша организация задалась идеей как можно больше привлечь молодёжи в наше движение» [2, с. 10].

Организацией был разработан проект – этноквест «По следам государевых ямщиков». В 2022 и 2023 годах его участники преодолели путь по ямщицким станциям по маршруту Якутск – Табага – Тэхтюр – Улах-Ан – Покровск. В нём приняли участие учащиеся школ бывших почтовых станций. Квест начался со Сквера ямщика в Якутске, затем состоялось посещение Дома дружбы народов имени А. Е. Кулаковского, где написали ямщицкий диктант. На станции Табагинской участников встретили в школе, где они услышали историю данной станции.

Учащиеся смогли познакомиться с бытом, историей, архитектурой почтовых станций, посетили музей, а также увидели почтовые столбы и часовни, оставленные в наследие государевыми ямщиками. Ребятам понравилась такая форма работы.

В Покровске, в конечном пункте, прошли мастер-классы – пели ямщицкие песни, частушки, посмотрели старинные танцы. Учащиеся заинтересовались историей малой родины, у них появилось желание изучить свою родословную.

Представители государевых ямщиков являются частыми гостями и Якутского института водного транспорта. На встречах с курсантами и студентами они рассказывают об ямщицкой культуре. В свою очередь, курсанты и студенты института посещают такие мероприятия, как презентации книг об истории ямщицких станций, круглые столы, принимают участие в фестивалях ямщицкой культуры.

Таким образом, мы можем сделать вывод, что общественная организация «Потомки государевых ямщиков» планомерно ведёт работу по распространению ямщицкой культуры среди молодёжи, воспитывает интерес к своим корням, любовь к малой родине.

Список литературы

1. Добрянцев А.А. Укрепление гражданского общества – пусть к процветающей Якутии / А.А. Добрянцев // Ассамблея народов Республики Саха (Якутия): 25 лет. – Дьокуускай: Медиа-холдинг Якутия, 2019. – С. 29–31.

2. Ильина Л. Своя позиция / Л. Ильина // Якутия. – №11 (335999). – 22.03.2024. – С. 10.

3. Черняк А.Г. Патриотическое воспитание как философско-педагогическая категория в современных социокультурных реалиях поликультурного общества / А.Г. Черняк // Вестник Тверского государственного университета. Серия «Педагогика и психология». – 2012. – Вып. 4. – С. 388–396. EDN PJQAIL